

四川广汉市金轮镇：“五线谱”奏响乡村振兴“交响曲”



□本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

锚定组织建设“领航线” 奏响“集结”篇章

建立以镇党委组织为引领、村(社区)党组织为基础、集体经济组织和农民合作组织为纽带、其他经济社会组织为补充的村级组织体系。选优配强村党组织带头人，坚持每月一主题，创新性将“主题党日”活动同乡村振兴工作相结合、同推动、常态化开展党员“亮身份”行动，累计组织全镇600名党员开展关爱低保对象、留守儿童、残疾人等志愿服务活动50余次，帮助解决困扰群众生产生活的新难题，推动党员在乡村治理中带头示范，着力把村党组织政治优势、组织优势转化为发展优势，带动全村村民描绘乡村振兴的美丽画卷。

紧扣产业兴旺“主轴线” 奏响“富民”篇章

持续发挥食品、轻工业等传统特色产业的规模效益、经济效益，进一步优化产业结构，引进优质企业。不断提升品牌质效，培育“摇亭菜”“蔬菜鸡”等本土特色农产品，打造“篱笆”“满多”等本土农业品牌，实现更多本地特色“走出去”。同时，加快推进工业高质量发展。引进总投资超过1亿元的四川辣海生物科技有限公司项目、旌龙再生资源有限公司等项目均陆续建成并投产。此外，紧紧围绕白鱼河、一品田园葡萄采摘园、亭江河畔等休闲农业项目，大力推进农旅融合发展，延伸传统农业产业链，打造乡村旅游品牌亮点。

抓牢生态环境“风景线” 奏响“宜居”篇章

以美丽乡村建设为导向，实施人居环境整治、宜家居园、卫生文明户评比三大行动，提升生态宜居水平。每年投入20万元以上，以新农村聚居点、干线公路为重点，组织700余户群众进行风貌整治，持续开展乡村治理和美丽家园积分活动，推动环境整治常态化。

近年来，广汉市金轮镇坚持党建引领，抓实基层党建，因地制宜推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，聚焦核心要素，紧盯“组织”“产业”“生态”“治理”“人才”五大文章，谱写出金轮镇乡村振兴高质量发展的动听“交响曲”。

筑好人才培育“保障线” 奏响“强村”篇章

以“共产党员户”为纽带，积极打好“亲情、友情、乡情”三张牌，动员在家党员把在外的优秀人才、致富能人、退役军人亲属“请回来”，鼓励从乡村走出去的优秀人才返乡创业，扩充乡村人才振兴生力军；建立在校大学生、返乡农民工、退伍军人、在外创业成功人士档案，结合“人才回引”计划，落实专人实现动态跟踪联络，讲好家乡故事，全镇累计回引人才21人。返乡人才黄昌满辐射带动周边1525户农户种植优质水稻，优质小麦3500余亩。2021年入选德阳市“英才计划”，成为首届“全国乡村振兴青年先锋”候选人之一。同时注重吸纳政治素质高、综合能力强、有责任心的党员担任“两委”干部、网格员、后备干部，全面参与村级事务建设、社会治理发展等，真正将党的领导落实到基层治理“神经末梢”，为乡村振兴提供“源头活水”。

推进社会治理“品质线” 奏响“幸福”篇章

积极打造“平安金轮”“法治金轮”“幸福金轮”，主动摸排六类重点人群248人，实现“一人一策”，落实“五包一”责任制。对矛盾纠纷信访问题始终坚持“抓早抓小”“小事不出村、大事不出镇”的原则，调解涉及老人赡养、家庭婚姻、经济合同等维权问题42件，重要节点没有出现越级上访现象。在疫情防控的持久战中，全镇党员干部群众“心中有大我”，不计个人得失，闻令而动，主动下沉到村(社区)坚决守护人民群众的身体健康安全。



9月26日，四川省华蓥市的纪检监察干部在该市乡村振兴示范镇禄市镇凉水井村生态园，调查了解农业产业项目资金的发放、使用及效果。

华蓥市不断深化纪律监督、监察监督、派驻监督和巡察监督统筹衔接，发挥监督合力，采取一系列有效措施紧盯乡村振兴领域腐败和作风问题，狠抓农业产业项目资金的申领、发放、使用及效果全过程监管，为乡村振兴保驾护航。

苗贵华 特约记者 邱海鹰 摄

做实监管保障 护航乡村振兴

年年岁岁瓜果熟 又到李子飘香时 四川阿坝州黑水县芦花镇谷汝村红脆李迎丰收

□仁萧琳 本报记者 赵蝶

年年岁岁瓜果熟，又到李子飘香时。初秋时节，四川阿坝州黑水县芦花镇谷汝村热板窝种养殖专业合作社红脆李基地的160余亩红脆李进入了采摘期，一颗颗饱满圆润、青里透红的李子挂满枝头，果香四溢，令人垂涎欲滴。李子树下，果农们正忙着采摘李子，脸上洋溢着丰收的喜悦。

9月25日，记者走进芦花镇谷汝村热板窝种养殖专业合作社红脆李基地，看到合作社请来的10余名当地村民穿梭在林间忙着采摘装箱，

准备销售。果园里郁郁葱葱的红脆李树长势喜人，密密麻麻的果实将树枝压弯了腰，一颗颗成熟的红脆李表皮上带着薄薄的果霜，饱满丰盈、晶莹剔透，让人垂涎。“今年我们合作社的李子总产量预计有1万多斤，目前已经销售了大部分，树上剩余的都已经被订购。”谷汝村热板窝农民专业合作社社员仁青介绍道。

据了解，为了充分利用空间和土地资源，该基地还套种有苹果、桃子等农特产品，同时，林下还种植有青椒、莲花白等蔬菜，一年可以收两

季，收入大概在八九万元，实现了“一地多用”效益好。

“自从村里成立了合作社，附近的村民随时都有活儿干，耕地播种、除草施肥、采摘蔬果、运送肥料……只要来干活，都有钱挣。”村民哈木告诉记者，她在基地务工已有4个年头了，为了照顾家人，自2019年合作社成立以来，她一直在基地务工，收入稳定且可观。“在家就有收入，还能照顾家里的老人和小孩”她高兴地说。

“种植的李子树间隙大，不种点

农作物既容易长草，又有点浪费土地资源，而且李子树挂果需要三年时间，期间人力、物力、财力等各项投入比较大。”社员仁青说，套种青椒、莲花白等农作物不但可提高土壤肥力，改善林木生长环境，促进树苗尽快生长，又拓宽了我们的增收渠道，实现以短养长、以耕代抚的目的。

当天，黑水县科农畜水局还邀请了果蔬专家，为大家讲解了果树修剪、病虫害防治、施肥等管理知识，确保来年果品的丰产和品质。

全力保障粮食安全 扎实推进乡村振兴

四川省南充市营山县骆市镇政府和小桥镇党委书记获省委省政府表彰

□彭杰 本报记者 黄韬

日前，四川省委、省人民政府作出《关于表彰四川省“稻香杯”暨丰收奖先进集体、先进个人的决定》，营山县骆市镇政府被授予“四川省农业丰收奖先进集体”称号，小桥镇党委书记冉崇高被授予“四川省农业丰收奖先进个人”称号。

近年来，骆市镇政府坚持高起点做好规划，高质量发展产业、高标准建设治理乡村，切实做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。通过土地整治、农田水利建设、土壤改良培肥、农业农村装备配套等方式，加快推进高标准农田建设。2021年，全镇粮食产量突破50万吨，位列全县首位。同时，倾力打造万亩优质粮油示范区、万亩特色农产品示范区、万亩

优质蔬菜示范区农业产业基地，其中万亩优质粮油示范区为市级四星农业产业园区，带动一大批农户增收。

小桥镇党委书记冉崇高，突出抓党建促乡村振兴，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，谱写乡村全面振兴新篇章。推行“党支部+党员+致富带头人+农户”模式，扎实推进撂荒地治理。截至目前，全镇整治撂荒地9197亩，且全面进行了复耕复种，让撂荒地真正“活”了起来。成立鑫华农牧专业合作社、长鑫农牧业有限公司等龙头企业，养殖梅花鹿、肉牛等高产值牲畜，重振牛市，收到了“带动一批产业、活跃一方经济、致富一方百姓”的效果。



□罗俊堂 张敏 本报记者 魏彪 文/图

秋风送爽，岁物丰成。九月的朝天，广袤的田野间起伏回荡的机器轰鸣声、忙碌的收割声和群众的笑谈声，共同谱写出属于这个季节最美丽动人的乐曲和篇章。

“羊木镇这1000多亩水稻，预计20天抢收完成。”9月26日，四川省广元市朝天区羊木镇东山村，沉甸甸的稻穗掀起阵阵金黄的波浪，朝天区中子镇“全程机械化+综合农事”服务中心的联合收割机正开足马力在田间来回穿梭，该中心主任张万云告诉记者，今年，中心还开展了跨区作业，仅收割水稻的劳务收入就预计达30万元。

由国机集团帮扶建成的中子镇“全程机械化+综合农事”服务中心，是广元市首个由村集体经济组织牵头建立的综合农事服务中心，占地面积约1300平方米，配备了东方红拖拉机、液压翻转犁、久保田育秧流水线等各类农机具100台套。今年以来，该中心通过向周边乡镇提供农资销售、农机械作业、土地托管等“一站式”农业生产经营服务，有力助推资源利用、资产盘活、粮食生产和集体经济增收，为乡村振兴发展注入了强劲动力，实现了多方受益、多元共赢。

朝天区属丘陵山区，山高地陡，地形地势复杂，田地的块状面积小，不利于大型农机具的使用。自对口帮扶朝天以来，国机集团充分发挥集团在农机装备方面的优势，立足补齐该区原有基础设施短板，助力提升农业机械化水平和农业产业发展能力，培育壮大特色产业，不断夯实乡村振兴和农业农村现代化基础。中子镇“全程机械化+综合农事”服务中心只是其帮扶成果之一。

持续推进高山蔬菜及核桃收获机械的研发落地，为朝天区量身研制并捐赠了630余套台小型玉米收获机、核桃采收机以及多功能微耕机等农机设备；在羊木镇实施食用菌产业研发能力提升项目，完成标准化基地建设任务20亩，并引进企业入驻园区开展食用菌种植生产；连续两年建设山地单轨运输线19000米……

确定调子，迈出坚实的步子。自对口帮扶以来，国机集团仅在提升朝天区农业机械化水平和农业产业发展能力方面，就投入帮扶资金近800万元，用一个又一个实实在在的举措，改写着朝天山区群众的农业生产方式和生活面貌。

各种量身定制的机械在免费服务朝天区124个行政村集体经济发展的同时，还积极为各村合作社、产业大户提供社会化服务；中子镇“全程机械化+综合农事”服务中心的建成，弥补了朝天区机械化育秧、插秧的短板，实现了全区水稻“应种尽种、用机栽插、稳面稳产”；食用菌产业研发能力提升项目大大降低了农户种植风险，并培养出了一批专业技术人才、产业种植能手……

特别是在平均海拔1400米的曾家山，群众们告别肩挑背磨的传统蔬菜种植方式，搭乘山地“小轻轨”，年高山露地蔬菜复种面积达到了40万亩，产量近100万吨，产值10余亿元，基地乡镇群众人均蔬菜收入达1.4万元，日子如芝麻开花节节高。

对此，两河口镇惠农蔬菜专业合作社负责人蔡万平深有体会，他介绍，采摘运输一斤蔬菜的人工成本需要5分钱—1角钱，使用单轨运输成本只需要1分钱，从种植到收获售卖，群众每亩可以多收入500元—1000元。“‘小轻轨’的投用，不但节省了大量的人力物力财力、增加了社员的收入，更在极大程度上激发了大家参与发展农业产业的兴趣。”蔡万平感慨。

“朝天区是一片充满希望的热土，更是一方大有可为的热土。”朝天区委常委、副区长董涛表示，国机集团作为央企，将持续响应党中央号召，按照国家“产业振兴、人才振兴、文化振兴、组织振兴、生态振兴”和乡村振兴战略二十字方针，继续注重发挥国机所长，立足培育壮大特色产业，围绕农机装备、特色产业、人才培养、公共服务、乡村治理等方面进行帮扶，助力朝天区乡村全面振兴，把丰收的诗行写在朝天这片热土之上。

四川广元市朝天区
田间奏响丰收曲